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Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

A nemzetközi diskurzusok egyre hangsúlyosabban 

felhívják a figyelmet arra, hogy megfelelő képzési és 

intézményi háttér mellett a nevelő- és oktatómunkát 

támogató szakemberek jelenléte kedvezően befolyásolja 

a tanulói teljesítményt, mérsékli a pedagógusokra 

nehezedő munkaterheket és erősíti a szülői elköteleződést 

(Andersen, 2010; Webster & Blatchford, 2013; Masdeu 

Navarro, 2015; Webster, 2024). E kutatások arra is 

rávilágítanak, hogy a pedagógusok felelősségi köre 

messze túlmutat az oktatás hagyományos keretein, és a 

kiterjesztett tanárszerep csak multidiszciplináris, partneri 

alapú együttműködésben valósítható meg, amelyben a 

segítő munkatársak kulcsfontosságú szereplőként 

vesznek részt (Homoki & Czinderi, 2021; Pusztai, 2025). 

A segítő munkatársak iskolákban betöltött 

funkcióját kísérő viták egyik központi kérdése az, hogy 

melyik működési modell – a belső, ahol a segítők az 

iskola alkalmazottai, vagy a külső, ahol szolgáltató 

szervezetek delegálják őket – bizonyul hatékonyabbnak a 

tanulói eredmények és jóllét támogatásában. Kritikai 
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nézőpontok ugyanakkor arra figyelmeztetnek, hogy 

önmagában az intézményi modell nem garantálja a 

sikerességet: a szakemberek nem megfelelő szintű és 

tartalmú képzése, a segítők és pedagógusok 

együttműködésére való felkészítés hiányosságai, 

valamint az intézményi vezetés részéről érkező 

támogatás hiánya akár az inklúzió és a pedagógiai 

folyamatok eredményességének rovására is mehet 

(Giangreco, 2013; Němec et al., 2015; Sharma & Salend, 

2016). Kutatásunk ehhez a nemzetközi tudományos 

párbeszédhez kapcsolódik azzal, hogy Magyarországon 

vizsgálja az iskolai szociális segítők, az 

iskolapszichológusok és a pedagógiai asszisztensek 

professzionális szocializációját, hiszen hazai 

viszonylatban mindeddig nem született átfogó empirikus 

vizsgálat a három érintett szakmai csoport összehasonlító 

elemzésére.  

Munkánk elméleti kiindulópontját azok a szakmai 

szocializációs modellek adják, amelyek a képzés előtti 

tapasztalatokat, a formális oktatás során zajló tanulási 

folyamatokat, illetve a munkába álláskor szerzett 

élményeket egymásra épülő és kölcsönhatásban álló 
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dimenziókként értelmezik. A szakmai szocializáció 

fogalmát úgy használjuk, mint a hivatás tudásanyagának, 

normáinak és identitásképző elemeinek elsajátítási 

folyamatát, amelyet az intézményi közeg, a szakmai 

közösségek és az interprofesszionális együttműködések 

egyaránt formálnak (Weidman et al., 2001; Miller, 2010). 

Ebből a megközelítésből fakad, hogy a szocializáció 

nemcsak a szakmai ismeretek átvételét jelenti, hanem 

kiterjed azokra a kapcsolati hálókra is, amelyekbe a 

szakemberek beágyazódnak. Ennek megragadására 

szolgál az együttműködési tőke fogalma, amely az 

intézményi és szakmai kapcsolatokban rejlő 

erőforrásokra utal (Beyerlein et al., 2005; McDonald et 

al., 2010). Az együttműködési tőke megléte vagy hiánya 

döntően befolyásolja, hogy a segítő szakemberek 

mennyiben képesek bekapcsolódni a nevelő-oktató 

munkába, hiszen eredményességük nem pusztán egyéni 

kompetenciáikon, hanem nagymértékben a 

pedagógusokkal, szülőkkel és más intézményi 

szereplőkkel kialakított bizalmi kapcsolatok minőségén 

múlik (Csók & Pusztai, 2022).  
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A kutatás átfogó célkitűzése az iskolai segítő 

szakemberek szakmai szocializációjának vizsgálata, 

illetve annak feltárása, hogy a vizsgált szakmacsoportok 

hogyan járulnak hozzá az iskolában folyó nevelő- és 

oktató munkához. Kutatási kérdéseink ennek 

megfelelően arra irányulnak, hogy mi jellemzi az iskolai 

segítő pályák rekrutációs bázisát (K1); milyen 

hivatásfelfogások és értékek játszanak szerepet a 

szakemberek pályaválasztásában (K2); van-e különbség a 

segítő szakmacsoportok között abban, hogy a formális 

képzés mennyiben segíti elő a felkészült és magabiztos 

iskolai munkavégzést (K3); mely tényezők járulnak 

hozzá a segítők sikeres intézményi teamekbe való 

beágyazódásához (K4); milyen iskolai funkciókat látnak 

el a segítő szakemberek, és mennyire helyettesíthetők 

egymással a munkájuk során (K5); végül pedig arra, 

hogy az iskolai segítségnyújtás belső vagy külső 

intézményi modellje bizonyul hatékonyabbnak (K6). 
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Az alkalmazott módszerek vázolása 

Az értekezés módszertani keretét egy szekvenciális 

tervezésű, kombinált (kevert) paradigma biztosította, 

amelyben a kvalitatív és kvantitatív megközelítések 

egymásra épülve és egymást kiegészítve tették lehetővé a 

vizsgált jelenségek komplex, többdimenziós feltárását, 

egyúttal teljesítve a módszertani trianguláció 

követelményeit. A kutatás megtervezésekor és 

kivitelezésekor végig szem előtt tartottuk, hogy minden 

módszer sajátos nézőpontot és értelmezési korlátokat 

hordoz, ezért a különböző technikák párhuzamos 

alkalmazása nemcsak az eredmények kölcsönös 

megerősítését, hanem a mélyebb jelentésrétegek 

feltárását is lehetővé tette (Sántha, 2017). A kvalitatív 

szakaszban – amely 2020 és 2022 között zajlott – 

összesen 99 félig strukturált interjút készítettünk 54 

pedagógussal, 21 iskolai szociális segítővel, 13 

iskolapszichológussal és 11 pedagógiai asszisztenssel. Az 

interjúk célja a szakmai szerepfelfogások mögött 

meghúzódó tapasztalatok, jelentésrétegek és személyes 

interpretációk feltárása volt, amelyet a hermeneutikai 
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megközelítés, valamint az ATLAS.ti 7.5.7 szoftverrel 

támogatott deduktív és induktív kódolás ötvözése segített 

elő, csökkentve a kutatói prekoncepciók elemzési 

folyamatra gyakorolt hatását. A kvalitatív eredményekre 

építve 2022-ben valósult meg a kvantitatív adatfelvétel, 

amelyben 416 szakember – 158 iskolai szociális segítő, 

147 pedagógiai asszisztens és 111 iskolapszichológus – 

vett részt. A minta kialakítása az Oktatási Hivatal 

adatbázisaira, országos intézményi címlistákra és 

szakmai közösségek bevonására támaszkodott, a 

kapcsolatfelvétel pedig többcsatornás megkeresésekkel 

történt. Az adatfeldolgozást az IBM SPSS Statistics 20 

program tette lehetővé, leíró és többváltozós statisztikai 

eljárások alkalmazásával. 

Hat hipotézist fogalmaztunk meg, amelyek a 

segítő szakemberek társadalmi hátterére, 

hivatásfelfogására, képzésük beválthatóságára, 

intézményi beágyazódására és funkcióik elkülönülésére 

irányultak. H1a: Az iskolai segítő szakmákat 

többségében alacsony társadalmi státusú, vidéki kötődésű 

és saját élethelyzetükből fakadóan problémákkal küzdő 

egyének választják. H1b: Az iskolai segítő szakmákat 
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választók között demográfiai, társadalmi és családi 

összetételbeli különbség figyelhető meg. H2a: Az iskolai 

segítő szakemberek körében leggyakoribb a 

posztmateriális értékeken és az intrinzik motivációkon 

alapuló hivatásfelfogás. H2b: Az egyes szakmai 

csoportok között különbségek vannak a pályaválasztást 

befolyásoló tényezőkben és a munkáról alkotott 

ideálképben. H3: Az egyes szakmai csoportok között 

különbségek mutatkoznak abban, hogy a formális képzés 

mennyiben segíti elő a felkészült és magabiztos iskolai 

munkavégzést, és hogy a munkába állás során szerzett 

tapasztalatok miként kapcsolódnak a képzésben 

elsajátított tudáshoz. H4: Az iskolai segítő szakemberek 

sikeres intézményi teamekbe való beágyazódását a 

szakmai tényezők, a képzés felkészítő szerepe, valamint a 

szervezeti, társadalmi és környezeti tényezők 

befolyásolják. H5: A segítő szakemberek funkciója 

elkülönül a szakmacsoportok, az iskolai kompozíció és a 

szülői csoportok mentén. H6: Az iskolai segítés külső 

modellben való működése akadályozza az iskola 

dolgozói és a szülők közötti sikeres együttműködés 

kialakítását, továbbá hátráltatja az intézményi 
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közösségbe való beágyazódást és a mindennapi 

részvételt. 

 

Az eredmények tézisszerű felsorolása 

Az első hipotézis (H1) igazolódott. Eredményeink szerint 

az iskolai segítő szakmákat valóban nagyobb arányban 

választották alacsonyabb társadalmi státusú, gyakran 

vidéki kötődésű, illetve saját élethelyzetükből fakadóan 

problémákkal küzdő egyének (H1a). Emellett 

nyilvánvalóvá vált, hogy a pályaválasztók demográfiai, 

társadalmi és családi jellemzői számottevően eltértek az 

egyes szakmacsoportok között (H1b). Az 

iskolapszichológusokra a nagyvárosi származás, a 

magasabb iskolai végzettség és a későbbi családalapítás 

volt jellemző, míg az iskolai szociális segítők többnyire 

kisebb településekről érkeztek, gyakran gyermekes 

szülők voltak, és hátrányosabb helyzetű térségekben 

dolgoztak. A pedagógiai asszisztensek körében 

mutatkozott a legnagyobb társadalmi és élethelyzeti 

heterogenitás: többségük középfokú végzettséggel 

rendelkezett, és sokan közülük többgyermekes szülőként, 
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második karrierként választották e pályát. Összességében 

az iskolai segítő szakmák eltérő társadalmi pozíciókhoz 

és életciklus-szakaszokhoz kapcsolódnak, így mind a 

mobilitás, mind az élethelyzeti alkalmazkodás 

lehetőségeit alakítják. 

A második hipotézis (H2) szintén igazolódott. A 

pályaválasztásban meghatározó szerepet játszottak a 

posztmateriális értékek és az intrinszik motivációk (H2a), 

ugyanakkor ezek hangsúlya és jelentéstartalma 

számottevően eltért a szakmacsoportok között (H2b). A 

pedagógiai asszisztensekre az élményközpontú, 

kockázatminimalizáló és komfortos státusorientált 

munkakép volt jellemző, amelyben a biztonság, a családi 

élethez való igazodás és a munkahely közelsége kiemelt 

jelentőséget kapott. Az iskolai szociális segítők esetében 

a komfortérzékeny attitűd a szakmai ambícióval, az 

önfejlesztés iránti igénnyel és a társadalmi igazságosság 

iránti elköteleződéssel társult, míg az 

iskolapszichológusokra az önfejlesztés mellett a 

tudásgyarapítás és a szakmai függetlenség iránti erőteljes 

igény volt jellemző. Az eredmények arra utalnak, hogy a 

pályaválasztás a személyes értékek és az élethelyzeti 
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realitások által kijelölt lehetőségek mérlegeléséből épül 

fel. 

A harmadik hipotézis (H3) igazolódott. Az adatok 

világosan jelezték, hogy a formális képzés mélysége és 

specializációja alapvetően meghatározta a szakmai 

önbizalom, a szerepidentitás és az értékorientáció 

alakulását. Az iskolapszichológusok hosszabb és 

elmélyültebb képzése magasabb szintű szakmai 

magabiztosságot és egyértelműbb szerepértelmezést 

eredményezett, míg az iskolai szociális segítők köztes 

helyzetben helyezkedtek el e tekintetben. A pedagógiai 

asszisztenseknél a képzés hiányosságai és a feladatkörök 

tisztázatlansága szakmai bizonytalanságot és a 

kompetenciahatárok elmosódását idézték elő, ami jól 

mutatja, hogy a professzionális szocializáció a 

tudásátadás mellett az identitásformálás egyik lényegi 

terepe. 

A negyedik hipotézis (H4) ugyancsak igazolódott. 

A szakmai és szervezeti beágyazódást leginkább a 

szakmai tapasztalat, az iskolatípus és a belső alkalmazotti 

státusz befolyásolta. A pedagógiai asszisztensek 

szorosabban kötődtek a mindennapi iskolai élethez, 



12 

jellemzően horizontális kapcsolati hálókon keresztül, míg 

az iskolapszichológusok és az iskolai szociális segítők 

inkább hierarchikusabb, formális együttműködésekben 

vettek részt. A belső státuszú segítők folyamatos 

jelenlétük révén könnyebben bekapcsolódnak az 

informális tanulási folyamatokba, ami erősíti a szakmai 

bizalmat, növeli a szervezeti elismertséget, és hozzájárul 

szerepük hosszabb távú megszilárdulásához. 

Az ötödik hipotézis (H5) részben nyert igazolást. 

Bár a szakmacsoportok, az iskolai kontextusok és a 

szülői közösségek mentén a feladatkörök elkülönültek, 

gyakran előfordult, hogy a szakemberek egymás 

feladatait kénytelenek voltak átvenni, különösen akkor, 

ha egyes szereplők hiányoztak vagy alulreprezentáltak 

voltak az adott intézményben. Ez rövid távon a 

működőképességet segíti, de hosszabb távon a 

kompetenciahatárok elmosódásának és a szakmai 

minőség romlásának kockázatát hordozza. 

A hatodik hipotézis (H6) igazolódott. A külső 

működési modellben foglalkoztatott szakemberek 

kapcsolati beágyazódása és az iskolai közösséggel való 

együttműködése szűkebb körűnek bizonyult. A 
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pedagógiai asszisztensek belső státuszuk révén napi 

szintű, közvetlen és bizalmon alapuló kapcsolatokat 

alakítottak ki a pedagógusokkal és az iskolavezetéssel, 

míg a külső fenntartók alkalmazásában álló szociális 

segítők és megosztott státuszú szakemberek integrációja 

töredezettebb, gyengébb partneri kötődésekkel és 

korlátozottabb mindennapi jelenléttel járt. Az 

iskolapszichológusoknál a magasabb szakmai presztízs 

részben ellensúlyozta e hátrányokat, de összességében az 

adatok kevesebb együttműködési lehetőséget jeleznek. 

Az interjúk alapján három szülőtípus (kollaboratív 

érdeklődők, csodavárók, közömbös elutasítók), négy 

pedagógustípus (kooperatív befogadók, intoleráns 

idealisták, öntevékeny individuális cselekvők, 

távolságtartó szkeptikusok) és három funkciómodell 

(szituatív–individuális, miliőformáló, tripartit) rajzolódott 

ki. A pedagógiai asszisztensek szakmai énképe három 

szinten különül el: reflektálatlan azonosulás, interpretatív 

értelmezés és önreflexív–performatív megközelítés. 

A kutatás újdonságértékeként emelhető ki, hogy 

elsőként vizsgálta összehasonlító módon az iskolai 

szociális segítők, az iskolapszichológusok és a 
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pedagógiai asszisztensek szakmai szerepét, iskolai 

közösségekbe való beágyazódását és a nevelési 

partnerekkel való együttműködését, emellett új 

tipológiákat alkotott pedagógus-, szülő- és segítői 

attitűdökre. Korlátot jelentett azonban a keresztmetszeti 

adatfelvétel, a mintavétel reprezentativitásának hiánya és 

az önszelekciós mechanizmus okozta esetleges 

torzítások. 

Az eredmények alapján a segítő szakemberek 

létszámának bővítése, a munkamegosztás világosabb 

szabályozása és a pedagógusok tehermentesítése kiemelt 

szakmapolitikai feladat. Az interprofesszionális 

teammunka képzési integrációja elengedhetetlen, ezért a 

pedagógus- és segítőképzésekben erősíteni kell a közös 

problémamegoldás, a kommunikáció és az intézményi 

együttműködés készségeit. Ez biztosíthatja, hogy az 

iskolai kultúrában a partneri szemlélet rendszerszerűen 

meggyökeresedjen, és ezzel a tanulók, pedagógusok és 

családok hosszú távú, eredményes támogatását szolgálja. 
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